




LEGGERE (H)A PESO
Festival itinerante nel mondo dei libri
GLI OSPITI
Domenica 8 maggio 2022 - Fontanellato
Stefano Mancuso, fondatore della neurobiologia vegetale e appassionato divulgatore, è stato incluso dal New Yorker tra coloro ‘destinati a cambiarci la vita’. Scienziato e appassionato divulgatore, Stefano Mancuso è tra le massime autorità mondiali impegnate a studiare e divulgare una nuova verità sulle piante, creature intelligenti e sensibili capaci di scegliere, imparare e ricordare.  

Professore ordinario presso l’Università di Firenze e ordinario dell’Accademia dei Georgofili, dirige il Laboratorio Internazionale di Neurobiologia Vegetale, con sedi a Firenze, Kitakyushu, Bonn e Parigi. Nel 2010 è il primo scienziato italiano ad essere invitato come speaker in un TED GLOBAL. Nel 2013 pubblica il pluripremiato best-seller Verde brillante, edito da Giunti. Nel 2014 fonda PNAT (www.pnat.net), una start-up dell’Università di Firenze per la creazione di tecnologia ispirata dalle piante. Nel 2016 vince il Premio del Ministero della Scienza e Tecnologia austriaca “Wissenschaftbuck des Jahres” per il miglior saggio scientifico dell’anno. Nel 2018 il suo libro Plant Revolution vince il Premio Galileo 2018, il più prestigioso premio per la saggistica scientifica. L’incredibile viaggio delle piante, La Nazione delle piante (vincitore nel 2019 del Premio Capalbio e dell’Earth Prize) e La pianta del mondo sono editi da Laterza. I suoi libri sono tradotti in 27 lingue.

Gianluca Toti, autore locale, da sempre appassionato di scrittura e storia, ha pubblicato tre racconti contenuti in altrettante antologie.  Il principe di una notte (PAV edizioni, 2022) è il suo romanzo d’esordio.
Mario Calidoni, esperto di educazione al Patrimonio, ha pubblicato diverse opere di divulgazione sul patrimonio storico-artistico della provincia di Parma e curato progetti per le scuole; già dirigente scolastico, è membro del comitato scientifico del Museo Guatelli e consulente dell’Istituto Cervi per educazione al paesaggio. 
Alberto Copercini, Presidente Associazione culturale Jacopo Sanvitale di Fontanellato. 
Insieme hanno curato la collana di storia locale Fontanellato e la sua storia realizzata dall’associazione culturale Jacopo Sanvitale.
Biagio Bagini, scrittore che affronta tematiche di gusto animalista e ambientale con piglio creativo, musicista, ha pubblicato molti libri di successo per bambini e ragazzi per i principali editori italiani; è autore di testi e musiche per programmi radiofonici e televisivi Rai Radio 2, ha scritto e musicato storie per la Tv (Glu Glu, Rai Sat Ragazzi) ed è autore di numerose canzoni per bambini. 
Gian Luigi Carlone è cofondatore, saxofonista, voce, performer e compositore della “Banda Osiris”, noto gruppo comico, teatral-musicale italiano e internazionale. È autore di numerose colonne sonore per il cinema, vincitore del David di Donatello, del Nastro d’Argento e dell’Orso d’Argento al festival di Berlino per la colonna sonora di Primo amore di Matteo Garrone. Sua la colonna sonora degli ultimi due film di Silvio Soldini, 3/19 e Il colore nascosto delle cose. È arrangiatore e produttore di spettacoli di teatro e musica elettronica.
Insieme presentano Lepri e cani, patate e parole, quattro passi nel cortile di parole, tra quaglie cani e pianeti lontani e Conciorto in cui Bagini e Carlone accompagnano melanzane, carote, zucchine, cetrioli dolci, con flauti traversi, sax e chitarre in un concerto sostenibile, un vero “live in the garden”. Le verdure in scena suonano, cantano, si raccontano attraverso la tecnologia di OTOTO. 

Rossano Bolpagni, ecologo vegetale, docente dell’Università di Parma dal 2009, coordina il Gruppo di Lavoro “Macrofite & Ambiente” della Società Italiana di Ecologia. Numerose le collaborazioni scientifiche, in particolare con il NIVA di Oslo, l’ISPRA e il CNR ISE di Pallanza, il CNR-IREA di Milano, l’Università La Sapienza di Roma, l’Università di Bologna, l’Università di Firenze, la SISV. È Associate Editor per la rivista internazionale “Journal of Limnology” per il topic “Aquatic Botany” e tra gli esperti del Panel della Commissione Europea “Natura 2000 Biogeographic Process” per la regione biogeografica continentale per gli habitat “Wetlands, Rivers and Lakes”.
Giovanni Nicolini, artista concettuale attivo dagli anni ‘80, autore di diverse opere relazionali e progetti in Italia e all’estero. Ha approfondito una riflessione dedicata all’arte come iniziativa politica e alle sue forme politiche, proponendo immagini e contributi in grado di testimoniare la dimensione trasformativa e rivoluzionaria del fare e pensare arte.

Donato Grasso, etologo, professore all’Università di Parma ed esperto mirmecologo (studioso di formiche), presenta Il formicaio intelligente (Zanichelli, 2018). Come vivono e cosa possono insegnarci le formiche, i più sociali tra gli insetti? Quali strategie può apprendere l’uomo dal loro comportamento? Può sembrare strano ma le società di Homo sapiens potrebbero imparare molto proprio dalle colonie di formiche, microcosmi organizzati, efficienti, autonomi, collaborativi. Un super organismo dove i singoli individui, obbedendo ciascuno a semplici regole, fanno emergere complessi comportamenti collettivi da cui senza dubbio si può trarre spunti, studiando il successo evolutivo di questi insetti per inventare applicazioni, pratiche utili alla nostra specie.

Domenica 15 maggio 2022 - Fornovo

Marcello Fois, nato Nuoro 1960, vive a Bologna da molti anni. Autore prolifico, non solo in ambito letterario, ma anche nel campo teatrale, radiofonico e della fiction televisiva, ha pubblicato vari romanzi tradotti in 14 lingue; ha vinto vari premi tra cui Super Grinzane Cavour, Mondello, Selezione Campiello e Cinquina Strega. Tra le sue ultime pubblicazioni per Einaudi: L’Invenzione degli Italiani. Dove ci porta il cuore (2021), I Chironi (2017), Pietro e Paolo (2019). 

Nell’incontro Chi sa leggere ama leggere l’autore, che si muove tra noir, realismo magico sardo e altri generi, il pubblico nel mondo della lettura.

Alessio Kogoj, autore, attore e regista per il teatro, il video e la letteratura, ha dato vita alla compagnia I Teatri Soffiati.  Con Carlo La Manna scrive Le storie di Enzo, un viaggio lungo e bellissimo di racconti brevi, e la performance interattiva Il Quadro Parlante - Una cornice appesa al cielo.
Sandro Pezzarossa è noto per la sua attività di autore, cantante e musicista, portata avanti da quasi vent’anni con la storica band folk dei “Mè, Pek e Barba”, di cui è fra i fondatori. Attraverso il suo primo romanzo Favola Umida (Eretica Edizioni, 2020) ci accompagna nella Bassa, fra amicizia, musica, la Piazza e i temi di attualità.

Riccardo Landini, nato in Emilia ma d’origine romagnola, ha alle spalle studi classici e nel cuore una grande passione per Piero Chiara e il cinema italiano degli anni Settanta. Nel 2009 ha esordito nella narrativa con il romanzo E verrà la morte seconda, a cui è seguita la trilogia Il primo inganno, Non si ingannano i morti e Ingannando si impara. Nel 2013 ha vinto il premio Giallo Stresa. La Newton Compton ha pubblicato Il giallo di via San Giorgio, dove per la prima volta è comparso il personaggio di Astore Rossi, Il giallo della villa abbandonata e Segreti che uccidono.
Lorenzo Sartori, vive tra Crema e Milano. Giornalista pubblicista, scrittore, autore di giochi di simulazione, si occupa di organizzazione di eventi ed è direttore artistico del festival letterario Inchiostro e della rassegna DeGenere. La sua opera spazia dalla fantascienza al thriller. Con il libro Il filo sottile di Arianna (Laurana Editore) è vincitore del premio NebbiaGialla 2020. 
Mario Ferraguti, scrittore, vive a Faviano Superiore, sulle colline di Parma. Per anni ha percorso l'Appennino alla ricerca di racconti; da questo viaggio ha realizzato, insieme a registi e illustratori, diversi testi alcuni dei quali sono diventati spettacoli teatrali e film. Ha pubblicato romanzi per adulti e ragazzi. Collabora con università, centri di studio e ricerca, settimanali e riviste; tra le esperienze più particolari ha tenuto corsi ai medici tirocinanti sulla figura della guaritrice ed è tra gli organizzatori del Piccolo Festival di Antropologia della Montagna. Il suo Rosa Spinacorta (Exorma Edizioni, 2022) è un romanzo, ambientato nel dopoguerra nel parmense, che prende spunto da una storia vera per “vestire” quella romanzata. 
Sarah Savioli, autrice sarda, vive da anni a Sant’Ilario d’Enza. Laureata in Scienze Naturali a Parma, ha conseguito un master in Scienze forensi e uno in Chimica analitica e, per oltre dieci anni, ha lavorato come perito tecnico scientifico forense in collaborazione con il Ris dei Carabinieri e il Dipartimento di Fisica dell’Università di Parma, poi in libera professione. Come perito forense, dà vita ad Anna, una delle investigatrici più insolite e divertenti del giallo nostrano. Per Feltrinelli ha pubblicato i romanzi gialli Gli insospettabili (2020) e Il testimone chiave (2021). Tutto cambia! è la sua prima storia per bambini.
Domenica 22 maggio - San Secondo
Maura Gancitano è scrittrice, filosofa e fondatrice con Andrea Colamedici, di Tlon, scuola di filosofia, casa editrice e libreria teatro. Si occupa di parità di genere, diversità e inclusione, spazi pubblici digitali e comunicazione culturale, collabora con numerose università e istituzioni. Ha scritto insieme ad Andrea Colamedici diversi libri, tra cui La Società della Performance (Edizioni Tlon 2018), Liberati della brava bambina. Otto storie per fiorire (HarperCollins 2019), Prendila con Filosofia. Manuale di fioritura personale (HarperCollins 2021) e L’alba dei nuovi dèi (Mondadori 2021) e con lui conduce i podcast Scuola di Filosofie e Audible Club su Audible. Collabora con Linus, Donna Moderna, Vanity Fair e Radio1.

Pietro Del Soldà, filosofo, autore e conduttore radiofonico, docente universitario. Si occupa delle grandi questioni etiche, esistenziali, sociali e politiche del nostro tempo. Laureato all’Università Ca’ Foscari ha proseguito gli studi in Filosofia con un Dottorato di Ricerca sotto la guida del Prof. Umberto Galimberti.
Nel 2002 inizia la collaborazione con Rai Radio 3 per la trasmissione “Radio3Mondo”. Sempre su Rai Radio 3, dal 2011 è voce e autore di “Tutta la città ne parla” (Premio internazionale Flaiano 2018). Ogni giorno affronta i nodi politici, economici e culturali intrecciando il linguaggio dell’informazione più puntuale con quello della cultura, della psicologia e della filosofia. Ha collaborato con il National Geographic Italia, Il Venerdì di Repubblica e Specchio de La Stampa; è stato docente all’Università La Sapienza di Roma, all’Università Ca’ Foscari Venezia e all’Università Carlo Bo di Urbino. Già autore de Il demone della politica (Apogeo, 2007), nel 2018 pubblica Non solo di cose d’amore. Noi Socrate e la ricerca della felicità (Marsilio, 5 edizioni). Partecipa a conferenze presso scuole, aziende, associazioni di psicologi e psicoterapeuti, istituzioni locali, festival e altre associazioni culturali.
Chiara Delogu è giornalista professionista, segue con passione i temi dell'educazione ambientale, della natura, dell'economia circolare e dell'arte. Autrice e conduttrice di trasmissioni televisive sull'ambiente, la natura, la scienza, la sostenibilità e l'arte, collabora con diverse testate di settore. 
Elisa Bertuccioli, responsabile del Polo Culturale, bibliotecaria, scrittrice, socia fondatrice dell’associazione Everelina. Nel 2014 ha sviluppato un progetto di recupero della “Biblioteca popolare circolante di San Secondo parmense.”
Nadia Bertolani, ha insegnato lettere presso l’Istituto d’Arte Paolo Toschi di Parma. Nel 2002 ha pubblicato il romanzo L’uccellino di Maeterlinck (Tre Lune edizioni).
Gianluca Barbieri, docente presso la Libera Università dell’Autobiografia di Anghiari; già docente di Psicologia dinamica e di Psicologia della narrazione presso l’Università di Parma.
Beatrice Duranti, laureata in Psicobiologia e Neuroscienze Cognitive presso l'Università di Parma. Educatrice presso la Residenza Disturbi Alimentari Madre Cabrini di Pontremoli. 

Chien Barbue e mal rasé è un duo di clown che, da oltre dieci anni, fonda la propria ricerca sull’improvvisazione, la tradizione dei ciarlatani, il teatro popolare ed il clown teatrale. Nei vari anni di attività, la compagnia, ha portato in scena spettacoli di strada, spettacoli di teatro, performance estemporanee, spettacoli itineranti, personaggi itineranti, spettacoli di varietà con altre compagnie o collettivi.
Patrizia Dall’Argine, autrice, copywriter e creativa, viaggiatrice solitaria da quindici anni, racconta con passione le sue avventure e disavventure nelle pagine del suo primo romanzo Carestia Sentimentale- Lettere dal Fronte (Scatole Parlanti, 2022).
Gabriele Mina, antropologo, insegnante, saggista, ha dato vita nel 2007 al progetto di ricerca “Costruttori di Babele”, un dialogo alla pari con artisti del margine, artisti autodidatti e irregolari, architetti dell’utopia, ispirati al bordo della strada, abitanti-paesaggisti anarchici e visionari.

Domenica 12 giugno - Medesano

Vauro Senesi, pistoiese, le sue vignette sono state pubblicate sulle maggiori testate italiane ed estere. È stato allievo di Pino Zac, con il quale nel 1978 ha fondato Il Male. Dal 1986 al 2006 è stato assiduo editorialista e vignettista de Il Manifesto. Le sue vignette sono state pubblicate sulle più importanti testate italiane ed estere (Satyricon, Linus, Cuore, Il Quaderno del Sale, L’Écho des Savanes, El Jueves e Il Diavolo. È stato direttore del settimanale satirico Boxer, collaboratore del Corriere della Sera e Smemoranda. Non solo vignettista, si è fatto conoscere ed apprezzare anche come scrittore, attore ed opinionista. Tra i programmi a cui ha partecipato: Annozero e Servizio Pubblico di Michele Santoro su LA 7. Ha recitato in alcuni film e pellicole cinematografiche tra cui Manuale d’amore 3, Colpi di fulmine e L’Universale. Nel corso della sua carriera, non sono mancati premi e anche attività umanitarie e impegno politico.
David Riondino, toscano, classe 1952, ha lavorato dieci anni alla Biblioteca Nazionale di Firenze. Artisticamente nasce con la generazione dei cantautori degli anni Settanta: pubblica dischi e compone canzoni in quegli anni abbastanza conosciute, come La canzone dei piedi e Ci ho un rapporto. Giovanissimo (1975) debutta al teatro Zelig di Milano e comincia un percorso professionale che lo porta ad esplorare quasi tutte le forme di comunicazione. Sfuggito grazie alla sua poliedricità ai più comuni cliché artistici, definisce l'intellettuale "una persona fisica, che comunica, che partecipa, che sa trasformare la sua esperienza in qualcosa che serva anche agli altri, che non trasforma il sapere in potere, che ha un'idea sentimentale del comunicare" ed è alla ricerca di un nuovo linguaggio, "la perfetta commistione tra musica, scrittura e disegno."
Michela Cerocchi, laureata in Scienze storiche presso l’Università di Bologna con una tesi sul corpo femminile e sulla violenza sessuale negli anni settanta. Ha pubblicato Una storia difficile. Guerra e Resistenza nel Medesanese (Centro studi movimenti, Comune di Medesano, Anpi di Medesano, Parma, 2018) ed è tra le autrici di Sulle ali della vittoria. Renato Brozzi e la memoria della grande guerra a Traversetolo (Centro studi movimenti, Comune di Traversetolo, Parma, 2016). Da anni svolge laboratori e corsi di formazione nelle scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado.

Pierluigi Rizzi fa parte di Arcicomics, è organizzatore del Piccolo Festival del Fumetto di Cremona nato nel 2019.
Christian Galli, nato a Parma nel 1993, si è formato all’Accademia di Belle Arti di Bologna e alla Scuola Comics di Reggio Emilia. Ha collaborato con la rivista Internazionale, la casa editrice indipendente Passenger Press, l’editore francese Petit à Petit ed è autore dei graphic novel per ragazzi Il Calore della Neve (2018) e Menta (2022), pubblicati da Tunuè. 
Giacomo Agnetti è un illustratore e regista di documentari e cartoni animati. Le sue opere hanno ricevuto numerosi premi in festival nazionali e internazionali e sono state candidate al David Di Donatello e ai Nastri d'Argento. Ha lavorato come documentarista in diverse parti del mondo, insegna Cinema Digitale all'Università IULM. È tra gli organizzatori del PFAM, Piccolo Festival di Antropologia della Montagna, che si svolge ogni autunno a Berceto (PR),
Maria Molinari, laureata in Antropologia Culturale ed Etnologia all’Università di Bologna, ha lavorato quindici anni nel campo dell’accoglienza migranti in contesti cittadini e poi montani, dopo aver percorso formazioni post-laurea nell’ambito della cooperazione, dell’inter-cultura e dell’antropologia museale. Oggi lavora nella gestione di progetti socio-culturali nell’Appennino parmense. È guida ambientale. Ha pubblicato alcuni saggi e una monografia dal titolo Un territorio immaginato. Vecchie e nuove migrazioni in un paese d’Appennino (MUP, 2020). È presidente dell’Associazione Trekking Taro Ceno, membro AIGAE, SIAA, ANPIA e fa parte del comitato organizzativo del Piccolo Festival dell’Antropologia della Montagna.

Stefano Tedeschi, nato a Cremona nel 1999, dopo aver frequentato il liceo scientifico, approda alla Scuola Internazionale di Comics con sede a Brescia presso la quale frequenta il corso triennale di fumetto. Nel 2021 tramite il Centro Fumetto Andrea Pazienza ha pubblicato il suo primo fumetto come autore completo intitolato Quando Smetterai di Correre. Ha realizzato diverse collaborazioni con vari enti cremonesi come grafico e illustratore. Al momento è impegnato nella realizzazione di futuri progetti tra i quali un fumetto per il mercato francese.
Francesco Pelosi, nato a Parma nel 1984, si è diplomato in sceneggiatura alla Scuola Internazionale di Comics di Reggio Emilia. Collabora con il collettivo di autoproduzione Spaghetti Comics, con cui ha realizzato alcune storie brevi, ha pubblicato per il Centro Fumetto “Andrea Pazienza” e scrive di fumetto e immaginario su Quasi, la rivista che non legge nessuno. È in uscita a luglio 2022 per Round Robin Editore il suo primo graphic novel storico su Guido Picelli e le barricate di Parma del 1922. Parallelamente, è cantautore e interprete di brani del repertorio popolare.
Roberto Abbiati, dopo aver frequentato l’Istituto d’arte, diventa attore. I suoi spettacoli vengono presentati in Italia e all’estero (Francia, Irlanda, Regno Unito, Danimarca, America latina). Suona la cornamusa, disegna e progetta copertine e manifesti. Con Simone Marchesi ha scritto A proposito di Dante. Cento passi nella commedia con disegni (Keller Editore, 2020).
Simone Marchesi, laureato in italianistica a Pisa e perfezionato con un master in Italian Studies all’University of Notre Dame e con un PhD in letteratura comparata alla Princeton University, è professore associato nel Dipartimento di Francese e Italiano a Princeton. Nel 2003 gli è stata conferita l’onorificenza di Cavaliere dell’“Ordine al Merito della Repubblica Italiana” su istanza della Società Dantesca Italiana.
Domenica 19 giugno - Zibello
Giuseppe Peveri detto DENTE è un cantautore, musicista e scrittore. Ha pubblicato 8 album e un libro, Favole per bambini molto stanchi (Bompiani, 2015). Ha scritto inoltre per varie testate e case editrici tra cui Linus, Il Fatto Quotidiano, Sette, Minimum fax, No Reply, La nave di Teseo e Valigie rosse. Ha curato una rubrica per Radio Popolare di Milano e collaborato con numerosi musicisti e scrittori. 

Giulia Cavaliere è una giornalista, critica musicale, autrice e selezionatrice di suoni, collabora tra gli altri, con Rolling Stone Italia ed Esquire Italia, tiene corsi di scrittura musicale ed è una dei quattro board member della fondazione Italia Music Lab di SIAE; in passato ha lavorato per lunghi periodi alla sezione spettacoli del Corriere della Sera, Linus e Il Sole 24 Ore. Ha scritto e condotto il programma musicale "Belle d'estate" per Radio Popolare e “Souvenir” per Rete Due di RSI; è stata la critica musicale ospite fissa di Extra Factor nell'edizione 2019. Per Minimum fax ha pubblicato Romantic Italia – Di cosa parliamo quando cantiamo d’amore, dal libro è nato il podcast omonimo, a lungo primo in classifica tra i podcast italiani e, a seguire, l’omonimo programma televisivo di approfondimento musicale per Sky Arte di cui è stata autrice e conduttrice. Oltre alla scrittura di testi per libri, riviste e quotidiani, ama lavorare con la scrittura a tutto tondo, collabora con agenzie, festival e come consulente alla comunicazione nel mondo della cultura e della musica. 
Donatella Canali, giornalista e responsabile dello IAT di Fornovo. Segue i percorsi di turismo locale e responsabile. Organizza attività ed eventi.
Hisam Hallawi, insegnante di lingua e letteratura araba, traduttore, mediatore linguistico culturale.

Rocco Rosignoli, cantautore, strumentista, arrangiatore ma anche scrittore, articolista, poeta. Da anni porta le sue canzoni in tutta Italia, sui palchi più e meno noti. Si fa interprete del canto sociale e politico, ma anche della grande canzone d’autore.
Davide Zilli, professore di Italiano al mattino, cantautore-pianista di sera, si è esibito in tutta Italia e all’estero, collaborando spesso col mondo del cabaret milanese. Premiato in vari concorsi (vincitore di Musicultura, Finalista al Premio De Andrè, Miglior Testo al Premio Bindi), ha pubblicato due album, Coinquilini e Il congiuntivo se ne va, il terzo è in arrivo prossimamente. La sua musica miscela pop e jazz nelle forme più varie, seguendo una linea che va dalla canzone italiana più obliqua e stralunata (Conte, Jannacci) fino ad Elvis Costello e Randy Newman. 
Francesca Grisenti, laureata in filosofia con indirizzo antropologico, è attrice, autrice e formatrice teatrale. Per più di dieci anni ha collaborato come attrice con la compagnia Cà Luogo d’Arte, con spettacoli rappresentati sia in Italia che all’estero. Nel 2017 fonda assieme a Consuelo Ghiretti la compagnia “Progetto g.g.” con cui realizza pluripremiati spettacoli per ragazzi.
Collettivo Zoopalco, collettivo artistico che ricerca e produce nell’ambito della poesia multimediale, in una fluida compenetrazione di generi e strumenti: dall’oralità alla video-poesia, dalla spoken word music alla performance, dalla e-lit al teatro.

